

Российско- Европейские экспедиции на Тибет в XXв.

Научный руководитель – Мартынова Юлия Александровна

Гареева Регина Ришатовна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: gareeva97@list.ru

Российско- европейские экспедиции на Тибет в XXв.

Гареева Р.Р.

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный Университет,

Институт международных отношений, истории и востоковедения,

Кафедра алтаистики и китаеведения, Казань, Россия

E-mail: <mailto:gareeva97@list.ru>

Актуальность темы исследования заключается в том, что изучение вопросов научного, политического, культурного характера в истории Тибета, относящиеся к XXв, имеют большое значение для восстановления событий XXв и для понимания современных процессов.

Например, исследование британской экспедиции на Тибет знаменитого полковника Ф.Янгхазбенда 1903-1904гг позволяет лучше понять, какое место Тибет занимал в международной политике различных государств, в частности России и Британии, и роль, которую он при этом играл. В XXв Закаспийская железная дорога резко изменила свой стратегический баланс не в пользу Англии, в это же время тибетцы постоянно совершали набеги на британскую территорию, а российские ученые активно развивали свою деятельность на Тибете. Поэтому цель экспедиции носила многокомпонентный характер, но главным образом заключалась в урегулировании торгового и пограничного вопросов. Ход экспедиции имел многоэтапный процесс, маршрут, бесконечно сопровождающийся военными столкновениями, пролегал по труднодоступным путям: Сикким, Пагри, Гьянцзе, и условия в зимний период также доставляли много неудобств. Несмотря на военное и стратегическое превосходство английской стороны, тибетцы пытались отразить натиск, хотя, чаще всего добровольно сдавались. Задачи, которые встали перед Ф.Янгхазбендом, были полностью выполнены, был подписан неравноправный Лхасский договор 1904г. Кроме того, тибетским властям пришлось признать Англо-тибетскую конвенцию 1890г и Торговые правила 1983г. Таким образом, Британия обеспечила себе господство в данном регионе, невмешательство других держав на Тибетские земли, урегулировала все волнующие вопросы.

Рассматривая Тибет с культурной и научной стороны, нельзя не обратить внимание на экспедицию семьи Рерихов 1923-1928гг. Маршрут участников экспедиции в 25 000 км пролегал по самым труднодоступным и неисследованным землям азиатского региона, затронув область Трансгималаев. Интересы семьи Рерихов многогранны: собрание этнографического материала, воплощение художественных заметок на холстах, обнаружение следов великого переселения народов и др. Конечно, такое разнообразие интересов по отношению к данному региону не могло не вызвать вопросов и острых обсуждений по поводу настоящей цели данной экспедиции, и неслучайно, споры не умолкают и по сей день.

Многие называли Н.К. Рериха «шпионом», так как в период экспедиции он проявил блестящий дипломатический талант. Итоги экспедиции Рерихов не могут не впечатлять, они свидетельствуют о том, что все задачи были достигнуты. Обнаружены редкие манускрипты, собран богатый материал по языкам, религиям, впервые был создан международный проект по охране сокровищ культуры - «Пакт Рериха», более того, Рерихи основали институт гималайских исследований - «Урусвати».

На примере двух европейских держав, России и Британии, мы рассмотрели экспедиции, которые носили разный характер и цели. Тибет - невероятное место: его памятники культуры, древние языки, живописная природа, народы - все это не могло не привлекать иностранные державы. Таким образом, мы понимаем, что тибетский регион действительно играл важную роль на международной арене. Но нельзя не упомянуть, что Тибет был закрытым регионом, проникнуть в который было достаточно трудно, в следствие чего, интерес подогревался еще больше. Во время экспедиций, участники столкнулись со многими неприятностями. Китайские власти конфисковали оружие Рерихов и задержали экспедицию на долгих 3 месяца, в случае с Англией - прекращение поставки продовольствия местными жителями и властями. Тем не менее, и Россия, и Англия не отступили и прекрасно справились со своими задачами. Н.К. Рерих испытывал жажду к искусству и науке, именно эта любовь так вдохновила Рериха, что он не остановился ни перед чем и осуществил все свои задумки. Ф.Янгхазбенд также понимал всю ответственность перед своей державой, что торговый и пограничный вопрос было необходимо решить, судьба Англии находилась в его руках.

И семья Рерихов, и состав экспедиции Ф.Янгхазбенда оставили после себя прекрасную коллекцию сочинений, многие работы были опубликованы еще при жизни участников. Результаты обеих экспедиций - это обширные знания политического, научного, исторического характера, послужившие основой для дальнейших научных поисков и открытий.

Источники и литература

- 1) 1. Кисилев Д.В. Фрэнсис янгхазбенд в Уссурийском крае: маленький эпизод большой игры. - Москва, 2011.
- 2) 2. Козлов П.К. Тибет и Далай-лама. - Пг., 1920.
- 3) 3. Рерих Н.К. Алтай-Гималаи: (путевой дневник). - СПб: ООО «Торгово-издательский дом «Амфора», 2015.
- 4) 5. Теплов В.А. Английская экспедиция в Тибет / В. А. Теплов // Русский вестник. - 1904.
- 5) 7. Younghusband Francis. India and Tibet. - Oriental Publishers, 1910.
- 6) 8. Younghusband Francis. Modern Mystics. 1935.